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 והערות לדפים, הדפים

 

 1דף עבודה מספר 
 

 .סאותיכחמישה מחיר השולחן היה שווה למחיר של . ח" ש5500 -ב, סאותיקניתי שולחן ושישה כ.  א. 1

 תוכלו .לפתור בכיתה ה יכול כפי שתלמיד, פתרו ללא אלגברה? סאימה היה המחיר של כל כ

 .להיעזר למשל בציור

 
 

 

 

 

 .ופתרו אותה, א תעסוק במחיריםשל, חברו שאלה דומה .    ב

 

 

 

 :חפשו דרך קלה לפתרון, לפני הפתרון או אחריו. פתרו.  2
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 10:50:200 :  פתרו את התרגיל בשתי דרכים שונות. 3

 

 

ביקש  ,בנם הקטן, דני, לפני שאמא הלכה גם היא לעבודה.  אבא אפה עוגה מלבנית והלך לעבודה .4

. אפשר יהיה לחלק את העוגה לכולם, כך שכשיבואו החברים, מאמו שתחלק את העוגה לחלקים

יר משבצות מלבן ייירו על נצ. אמא שאלה כמה ילדים יהיו ודני אמר שהם יהיו ארבעה או שלושה

כך שניתן יהיה בקלות לחלק אותה למנות שניתן לחלק שווה בשווה הן לשלושה , ים לעוגהמתא

 .ילדים והן לארבעה ילדים
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את ,  לפי הסדר, חשבו. מעלות 53  בת AFEווית ז. BE=AF=DG.   ריבוע ABCD, משמאלסרטוטב  .5

 .)90° זווית הוא  החדות במשולש ישרזוויותהסכום : תזכורת(.  AEF ,DFG ,EFGות הזוויגודל 

                         

 

              

             

 

                        

 

                  

 .למורה טוב למתמטיקה, לדעתכם, רשמו שלוש תכונות לפחות שנחוצות.  א .6
 

 

 

 

 

 .מתמטיקה קשה להרבה תלמידים, לדעתכם, רשמו שלוש סיבות לפחות שבגללן.  ב  

 
 

 

 

 

 

 בדיוק חמישית של . תה מרכיבים משקפייםי בדיוק שביעית של הילדים בכ:חידה .7

 , למשל, יתכןימדוע לא : מזר? כמה ילדים יש בכיתה. בכיתה אוהבים חשבון ילדים ה

 ? ילדים21שבכיתה יש  
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 1הערות לדף 

 

במקום , יות מטרת השאלה היא להתחיל בשימוש בהיגיון ובציור בפתרון בעיות מילול:1שאלה 

 .שאינו רלבנטי לתלמידים בבית הספר היסודי, שימוש באלגברה

 

הכוונה אינה ללמד את חוק . לפישוט הפתרון" חוק החילוף"שימוש ב, ב,  מזמנת בסעיפים א2שאלה 

ולכן המונה שווה , אלא להתייחס לכך שבחיבור סדר המחוברים אינו משנה, החילוף כחוק מנוסח

ובהם הכפלת מספר בהופכי , סעיף ג מקדים דיון דומה בדרכים שונות לפתרון. 1והמנה היא , למכנה

ידי ציטוט חוק - עלןגם כאן ההסבר לא יינת". הוצאת גורם משותף מחוץ לסוגריים"שלו או שימוש ב

 כפול 5 ועוד שלושה רבעים של 4 כפול 5רבע של : "כמו למשל, אלא באמצעות משמעות הכפל, הפילוג

 ".4כפול  5 הם פעם אחת 4

 

 .1 עוסקת בהסכמים על סדר הפעולות וגם מזמנת דיון בתכונות של הכפל והחילוק3שאלה 

     

 .2היא תרגיל מפתח להוראת השבר הפשוט בעזרת המודל של העוגה המלבנית 4שאלה 

 

 . היא הכנה להוכחת משפט פיתגורס5שאלה 

 

 .מטיקה באה לברר מה חושבים התלמידים על משמעות הוראת המת6שאלה 

 

ולצורך לבחור בו לכל , אך היא קשורה ישירות למודל העוגה המלבנית,  מנוסחת כחידה7שאלה 

 .את המלבן המתאים, תרגיל בשברים

 

                                                 
קישור . (29-24, 3, 2000מספר חזק . חילוק שברים: מודל העוגה המלבנית). 2002(' מ, קורן: ןפירוט אפשר למצוא כא 1

 ).למאמר
 .3'  בעמ1 ראו הערה  2

http://mathcenter-k6.haifa.ac.il/mispar_chazak/3/koren.pdf
http://mathcenter-k6.haifa.ac.il/mispar_chazak/3/koren.pdf
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 2דף עבודה מספר 
 
 -גדול ב משקל הכדור הגדול.  גרם2300הוא ) זהים( המשקל של כדור גדול וארבעה כדורים קטנים  .1

: הנחיה. מה משקל כדור קטן, פתרו ללא אלגברה. קטנים גרם ממשקל של שלושה כדורים 200

 .1 מדף 1היעזרו בדרך שבה פתרנו בכיתה את שאלה 
 

 
 

 

 . איך ידעתםהסבירו,  היא גדולהובכמהלמי התוצאה הגדולה , בלי לפתור, מצאו בכל זוג תרגילים .2
 5 + 1250  3 + 1250 .א
 11 − 543  7 − 543 .ב
 1456 × 3  1457 × 3 .ג
 19 − 997  22 − 1000 .ד

 

 

  

צבעו רבע של .  כך שתתאים לארבעה או לשישה ילדים אותה שקל לחתוך,עוגה מלבניתלכם  בחרו  .3

מצאו מהציור . בכמה גדול רבע משישית, מצאו מהציור. העוגה באדום ושישית של העוגה בירוק

 . ע עוגהאיזה חלק של העוגה אכלו דינה ודני אם דני אכל שישית עוגה ודנה אכלה רב
 

 

 

 

 

 את התשובה םבעזרת הציור שלכומצאו , עבור המספרים בתרגיל זה, 3חזרו על ההוראות בתרגיל  .4

−=+=: לתרגילים הבאים
4
1

3
2

4
1

3
2 
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 .EA=AHבריבוע משמאל קיים  .5

  וחשבו את שטח הריבוע BE=8 , EA=2הניחו כי  . א

י  ופעם כסכום שטחי שנ,ABפי הצלע -פעם ישירות על

 .המלבנים ושני הריבועים

-  וBE=aזרו על החישוב בשתי הדרכים כאשר חִ. ב

EA=b. 

ולכן שטחו  ______  אורך צלע הריבוע היא : הדרכה

(a+b)2 ,השוו זאת לסכום שטחי המרובעים הפנימיים. 

                    
 

 

 

                              

 כל .כלים צבע כחולישלושה מ, כלים צבע צהובי שני מ יש לערבב עם כל,כדי לקבל ירוק מיוחד .6

,  כחולים מקבלים6 מיכלים צהובים עם 4, למשל, ולכן אם מערבבים, המיכלים שווים בגודלם

 . מיכלים של הירוק המיוחד10, כמובן
 ? המיוחדכלים מהצבע הירוקי מ25 -ל כלים מכל סוג יש לקחת אם זקוקיםיכמה מ. א

 ?המיוחד הצבע הירוק לקבלת, כחוליםכלים יהוב יש להוסיף לארבעה וחצי מכלים צבע ציכמה מ.  ב

 
 

 

 

 

         

המרחק  מה. במרחקים שווים זה מזה,  עצים10בשדרה יש .  מטרים50האורך של שדרה הוא : חידה .7

 ? בין שני עצים סמוכים
. צים מטרים ובה שלושה ע10חשבו על שדרה שאורכה ,  את תשובתכםורשמתםאחרי שפתרתם 

השכל להוראת   מוסרם בתהליך שעברתים רואםהאם את. נמקו? האם תשובתכם לחידה משתנה

 ?מתמטיקה
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C D

E

F

G

HM



                         טיוטהכל המודולות                                       : ס היסודיים"התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה

 
 קורן. דפי עבודה שבועיים                                                                                                                       מ

6

 

 2הערות לדף 
 

מאפשר , הדירוג של הקושי.  בדף הראשון1המשך קצת יותר מורכב של שאלה , כמובן,  היא1שאלה 

 . שקדמו להןלמרות שהן יותר קשות מאלה, ליותר תלמידים להצליח לפתור שאלות מאוחרות

 

 . לתכונות אלו3והסברים חוץ מתמטיים,  היא מבוא לתכונות של פעולות החשבון2שאלה 

 

 . הן התחלת השימוש במודל העוגה המלבנית לחיבור וחיסור שברים פשוטים4 - ו3שאלות 

 

היא אינה נחוצה להוכחת משפט .  עוסקת בהוכחה גיאומטרית של הנוסחה לריבוע של סכום5שאלה 

 .אך היא מעניינת בפני עצמה, רספיתגו

 

, ולמרות שהנושא טרם נלמד בקורס, או ביחס בין כמויות, בחלוקה ביחס, כמובן,  עוסקת6שאלה 

 .תלמידים רבים מתמודדים יפה עם השאלה

 

טור חשבוני נלמד בקורסים אלו רק לעתים ( לכאורה אינה קשורה לנושאי הקורס 7בשאלה החידה 

כאשר , ה מבליטה את הצורך לשים לב לפעולה הנבחרת ולצורת השימוש בהמצד שני השאל). רחוקות

, לדעתי, מוסר ההשכל העיקרי. הטעות הרווחת היא חילוק במספר העצים במקום במספר הרווחים

הוא חשיבות הציור והשימוש במקרה פשוט מהמתואר בבעיה על מנת להבינה , להוראת המתמטיקה

ידי אף -ואם התשובה לא ניתנה על, גלים בעצמם את מוסר ההשכללרוב אינם מ, תלמידים. טוב יותר

 .ידי המורה בעת הדיון בדף-מוסר ההשכל מועלה על, תלמיד

 

                                                 
-18, 32, ה"על. מתמטיים-מתמטיים ופנים-ם חוץ שילוב נימוקי-' מספרים מכוונים'הקניית המושג ). 2004(' מ, ראו קורן 3

 ).קישור למאמר. (24

http://kesher.ort.org.il/scripts/index_info.asp?id=557302635&item=167397850
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 3דף עבודה מספר 
 

,  גדולה יותר) א או ב(שערו איזו צורה . הצורה בציור היא רבע של צורה א ושליש של צורה ב. א  .1

 וציירו צורה שיכולה להיות צורה כך ציירו צורה שיכולה להיות צורה א-ואחר

 ? האם צדקתם. ב
 

 

 
 ?מי מרוויח יותר. המחיר של טלוויזיה הוא שליש מהמשכורת שלי או רבע מהמשכורת של אשתי. ב

 

 

 

 :ידי ציור מתאים את השאלות הבאות-פִתרו על .2

 ?כמה בקבוקים יתמלאו. מוזגים שני שליש ליטר בושם לבקבוקים של שישית ליטר. א  
 

 

 ?כמה חלקות מתקבלות. מחלקים חצי דונם לחלקות של עשירית דונם. ב  

 

 

 ?כמה שקיות ממלאים. אורזים שבע עשיריות קילו קמח בשקיות של חמישית קילו.  ג  

 

 

 . BOC חוצה זווית OF - וAOC חוצה זווית OE, בסרטוט למטה .3

 .צי הזוויותוחשבו את הזווית בין חו,  מעלות56 בת AOCהניחו שזווית .        א

 

 .x - כAOCסמנו את גודל הזווית : הדרכה . AOCהוכיחו שהתשובה אינה תלויה בגודל זווית .        ב

 

 

AB O

C
E

F
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 .  נמקו. ובכמהבכל זוג תרגילים קבעו בלי לפתור איזה פתרון גדול יותר  .4
 

 25 − 157  23 − 157 .א
 4 − 472  4 + 472 .ב
(2 − 13) − 97  13 − 97 .ג
 52 + 1025  56 + 1028 .ד

 

 

 10לכל , הוסיפו למחיר כל מוצר שקל, כלומר: תזכורת (10% -בחנות העלו את כל המחירים ב .5

 .)שקלים של המחיר הקודם
 ).אפשר במחשבון. ידי חילוק-את השורה האחרונה מִצאו על(השלימו את הטבלה הבאה . א

 
 מחיר ישן 150   55 110 60 20

 התייקרות 15 30 4    

 מחיר חדש      66 

יחס בין מחיר        1.1

 חדש למחיר ישן
 

 

 , 1.1 -ליהי טוענת כי כדי לקבל את המחיר החדש אפשר פשוט לכפול את המחיר הישן ב. ב

 .הסבירו?     האם היא צודקת

 

 

 

 

הערימות בדיוק למרכז העבירו את כל . בכל פינה של שדה מתומן הייתה ערימת חיטה: חידה . 6

 ? כמה ערימות יש במרכז השדה . השדה
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 3הערות לדף 

 

". שליש גדול מרבע ולכן אני מרוויח יותר מאשתי" חושף לעיתים את הטעות של 1שאלה סעיף ב של 

לפחות חלק מהתלמידים . מספר הטועים היה גדול יותר בשנים שסעיף א לא הקדים את סעיף ב

 .שר בין שני הסעיפיםמציינים במפורש את הק

 

 . היא הכנה ללמידת החילוק בעזרת מודל העוגה המלבנית2שאלה 

 

השאלה גם מזמנת . 1 מדף 5ומבחינה זו זה המשך לשאלה , ידי חישוב זוויות- הוא על3שאלה הפתרון ל

°90  יש להסיק ש  x+y=180° -שכן מ, דיון בחוק הפילוג
2
y

2
x

=+.  

 

 .מתמטיים-נושא תכונות של הפעולות ונימוקים חוץ חוזרת ל4שאלה 

 

למרות שאחוזים טרם , ידי התלמידים-שאלה זו נפתרת נכון על.  היא הקדמה לנושא האחוזים5שאלה 

השורה האחרונה בטבלה באה להקל על הקישור בין הגודל לאחר עלייה באחוז מסוים . הוזכרו בקורס

 -ב(ידי כפל -לבין מציאת הגודל החדש על
100

p1+ .הנוסחה עצמה אינה מוזכרת כלל במהלך הקורס.( 

 

תלמידים . פרט להבנה שגם במתמטיקה לא מוכרחים להיות רציניים,  אין מטרה מיוחדת6שאלה ל

חלק , בעת מסירת הדף לבדיקה". ערמה אחת"לבין התשובה "  ערמות8"מתלבטים בין התשובה 

,  היה נכון לו8בדיון כדאי להזכיר שהפתרון ". הי התשובה הנכונהמ"מהתלמידים ממש דורשים לדעת 

 .במקום על ערמות היה מדובר על שקים, למשל
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 4דף עבודה מספר 
 
 : ידי ציור מלבנים מתאימים הראו-על .1

 )שווה בשווה(?  ילדים3 - פיצות ל4כמה פיצה יקבל כל ילד אם מחלקים . א

 

 

 ? ילדים4 - פיצות ל5כמה פיצה יקבל כל ילד אם מחלקים . ב

 

 .  בכל זוג מצאו מי גדול יותר ובכמה .2
 

 a + 4  a − 7 .א
 3a + 5  3(a + 5) .ב
 719 − a  (a + 4) − 719 .ג
 3 + (a + 7)  (a + 5) + 7 .ד

 

 
  .ופי כמה, מצאו איזה ביטוי גדול יותר, בכל זוג .3

15573 .א ⋅
 

 5573 ⋅ 

41057 .ב ⋅
 

 2:1057 

10:37 .ג
 

 5:37 

 

 ):והשלימו את החסר(הראו במלבן מתאים  .4

. א
20
?

5
3
=    

.  ב
?
3

7
1
=    

.  ג
?
6

11
2
= 
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 .וק לחלקים ושתי דוגמאות לבעיה של חילוק להכלהתנו שלוש דוגמאות לבעיה של חיל .5

 

 

 

. ג"ג קמח בשקיות של שישית ק"יש לארוז שני שליש ק: הראו בציור את פתרון הבעיה הבאה. א .6

 ?כמה שקיות יתמלאו

 

 

מצאו בכמה שקיות ישתמשו עבור אותה   ) פרטו איך מצאתם(בעזרת סעיף א או בדרך אחרת . ב

כלומר שקיות של , 2ה קטנות פי אם השקיות תהיינ, כמות קמח
12
 .ג" ק1

 

 

 

חמישית  , דן אומר שבכיתה שלהם בבית הספר בדיוק שליש של התלמידים אוהבים ספרות: חידה .7

 ? מי לדעתכם צודק. סיגל אומרת שהוא בוודאי טועה. ך ולשביעית התלמידים יש אחות"אוהבים תנ
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 4הערות לדף 

 

 .ידי בעיות של חילוק לחלקים-על, כאשר המחלק הוא מספר טבעי, ה לחילוק בשברים היא הכנ1שאלה 

 

 .הנימוקים המבוקשים הם חוץ מתמטיים.  הן המשך לטיפול בתכונות הפעולות3, 2שאלות 

 

אין מדובר בצמצום או .  דורשת יישום מודל העוגה המלבנית למציאת שמות שונים של שבר4שאלה 

 .הרחבה של שברים

 

, השמות אינם טובים. לחילוק לחלקים וחילוק להכלה, עם דוגמאות,  יש להקדים דיון בכיתה5לה שאל

היא , כשאמא מחלקת שוקולד לילדיה, שכן, חילוק של אמא: ובדיון אני נותן לחילוק לחלקים שם נוסף

. )בניגוד לחלק מהשאלות שמופיעות לעתים בספרי לימוד ובדפי עבודה(יודעת כמה ילדים יש לה 

 ביצים ומספר התבניות 30שכן אוספים ביצים בתבניות של , לחילוק להכלה נקרא גם חילוק של לול

 .תלוי בכמות הביצים

 

והיא גם מתחילה דיון בהשפעה של הקטנת המחלק על גודל , על חילוק להכלה, כמובן,  מדברת6שאלה 

 .המנה

 

זו חידה קשה , 1 אחרי החזרת דף ולמרות הדיון שהתקיים, 1 בדף 7 היא פיתוח של שאלה 7שאלה 

 .  לרבים מהלומדים
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5דף עבודה מספר   
 
. וחילק אותן למנות של שתי פרוסות על צלחת) שוות( פרוסות 10דן לקח . עוגה מחולקת לפרוסות. א .1

 .כתבו תרגיל חילוק מתאים? בכמה צלחות השתמש

 

 

השלימו את תרגיל החילוק . וסות פר25 -העוגה ממנה לקח דן את עשר הפרוסות חולקה ל: ידוע. ב

5:    בהתייחסות לעוגה השלמה, המתאר את מה שעשה דן
25
?:

25
10

=. 

 

,  פרוסות30אם התברר שבעוגה שדן השתמש היו ) בדומה לסעיף ב(, רשמו את התרגיל המתאים. ג

 ?האם המנה תשתנה.  פרוסות25ולא 

 

באותו   ם מגדילים אחד מהם ומקטינים את השני סכום של שני מספרים אינו משתנה א, בחיבור .2

 .432 + 520 = 435 + 517: לדוגמה.  מספר

 .=(    b) + (a + x) מתקיים      x -ו, a ,bלכל : השלימו את ניסוח הכלל באותיות. א

 

403252321191715מדוע ) הכלל (בעזרת התכונההצדיקו . ב ⋅=+++++ . 

 

 
 : במלבנים מתאימים .3

 . של חצי זה שישיתהראו כי שליש  .א

 

 . הראו כמה זה רבע של שלוש חמישיות .ב

 

 .      מצאו כמה זה שליש של שליש של שליש .ג
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753525 הוא 525נתון כי המספר  .4 2 הסבירו איך . ענו על השאלות הבאות, בלי תרגילי חשבון. =⋅⋅

 . ידעתם

 ?7 - מתחלק ללא שארית ב525האם  .א

 

 ? 9 - מתחלק ללא שארית ב525האם  .ב

 

 ?21 - מתחלק ללא שארית ב525האם  .ג

 

 

 ?מהו המספר? מהו אחוז אחד של המספר. 21 של מספר הם 7%. א .5

 

 ? של המספר6%?  של המספר4%כמה הם . 26 של מספר הם 12%. ב

 

ההנחה בשקלים על הספר .  על כל אחד מהם20%קניתי שני ספרים שונים וקיבלתי הנחה של . ג

 ?ןהייתכ. חה בשקלים על הספר השניהראשון הייתה כפולה מההנ

 

 

 

אך ליד כל צלע כתוב סכום   , המספרים נמחקו. בכל עיגול היה כתוב מספר, בציור משמאל: חידה .6

נסו למצוא דרך (מצאו את המספרים . שני המספרים שהיו רשומים בעיגולים שהצלע מחברת

 ).  ולא רק באמצעות ניסוי וטעייה, הגיונית למציאתם

2325

52 
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 5דף הערות ל

 

זו אחת . המנה שווה למנת המונים, שבחילוק שברים עם אותו מכנה,  באה לקדם את ההבנה1שאלה 

 .הדרכים להגיע לכלל של כפל בהופכי

 

 .תוך הצגת שימוש של התכונה,  ממשיכה לדון בתכונות הפעולות2שאלה 

 

 . היא הכנה לחישוב חלק של חלק3שאלה 

 

ולעיסוק , הנתון כמכפלת גורמיו הראשוניים,  של מספר היא הכנה למציאת כל הגורמים4שאלה 

 .בדיאגרמת עץ

 

בלי להזכיר בהכרח את (בדרך המסתמכת על היחס הישר ,  ממשיכה את הטיפול באחוזים5שאלה 

 ).המונח עצמו

 

 ). למצב השקול לשלוש משוואות( היא הדגמה נוספת לאפשרות פתרון לא אלגברי 6שאלה 

 


